



聚焦发展全过程人民民主 建设更高水平法治郑州

——四论深入贯彻落实市委十二届六次全会精神



商都
论坛

□郑旗

发展全过程人民民主既是中国式现代化的本质要求,也是实现中国共产党领导的社会主义现代化的强大动力和制度保障之一。

全过程人民民主,集中反映了我国社会主义民主政治的本质属性和特点优势,既有完整的制度程序,也有完整的参与实践,有力保障和实现了过程民主与成果民主、程序民主与实质民主、直接民主与间接民主、人民民主与国家意志的有机统一,是最广泛、最真实、最管用的民主。

党的二十届三中全会《决定》明确,“必须坚定不移走中国特色社会主义政

治发展道路,坚持和完善我国根本政治制度、基本政治制度、重要政治制度,丰富各层级民主形式,把人民当家作主具体、现实体现到国家政治生活和社会生活各方面。”省委十一届七次全会对健全全过程人民民主制度体系、完善全面依法治省体系作出了全面部署。

市委十二届六次全会深入贯彻中央精神、省委要求,把发扬民主、集思广益贯穿文件起草、《实施意见》审议全过程,认真梳理我市发展全过程人民民主、全面依法治市实践中存在的问题,积极吸收各界代表的意见建议,统筹立法、执法、司法、守法各环节,以全面推进党委政府各方面工作法治化为牵引,对健全全过程人民民主、全面依法治市制度机制作出了系统化、可操作的改革安排,为建设更高水平的法治郑州指明了方向、提供了遵循。

习近平总书记在不同场合反复强调:尊重人民主体地位,保证人民当家作主。具体到郑州,近年来,全市上下坚持以习近平法治思想为指导,深入贯

彻全面依法治国方略,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,充分发挥人民代表大会制度这一民主渠道作用,以全过程人民民主基层示范点、人大代表联络站、基层立法联系点为载体,积极推进人民群众有序参与政治生活,确保联系服务群众、民主协商议事、立法普法宣传、监督重大事项、促进基层治理等功能的充分发挥,不断丰富和完善全过程人民民主郑州实践。

全过程人民民主是在实践中形成的一整套行之有效保障人民当家作主的制度体系,也必将通过实践不断丰富和完善。深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,落实省委十一届七次全会部署和市委十二届六次全会要求,坚定不移践行和发展全过程人民民主,我们要深刻把握法治与经济、法治与改革、法治与稳定的关系,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,进一步畅通人民群众表达意愿诉求渠道,扎实推进科学立法、民主立法、依法立法;健

全协商民主机制,完善协商成果采纳、落实、反馈机制;健全基层党组织领导的基层群众自治机制,不断拓宽群众有序参与基层治理的渠道;完善支持统一战线发挥凝聚人心、汇聚力量作用的政策举措,更好促进非公有制经济健康发展、非公有制经济人士健康成长;扎实推进依法治市工作,深化依法行政体制机制改革,健全公正执法、司法体制机制和覆盖城乡的公共法律服务体系;大力弘扬法治精神,全面推进全民守法,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

民惟邦本,本固邦宁。全过程人民民主,是我们党不断推进社会主义民主政治理论创新、制度创新、实践创新的经验结晶。坚定不移践行和发展全过程人民民主,必将充分激发人民群众的积极性、主动性、创造性,更好凝聚各方面的智慧和力量,以更加澎湃的实践伟力推动中国式现代化建设郑州实践不断取得新发展、开创新局面、迈上新台阶。

我市党员干部认真学习贯彻市委十二届六次全会精神 抢抓发展机遇 为经济社会高质量发展贡献力量

8月15日,中国共产党郑州市第十二届委员会第六次全体会议召开。全市国资国企党员干部和民营企业企业家认真学习全会精神,一致认为,要以强烈的责任感使命感推动各项改革任务贯彻落实,以更加昂扬的奋进姿态,更好地推动高质量发展,为推进中国式现代化建设郑州实践贡献力量。

推动城市全域数字化转型

市委十二届六次全会对国资国企改革、发展新质生产力、科技创新、促进数字经济发展等方面作出具体部署。“作为郑州市国企重组改革中唯一的科技创新型企业,全会为我们今后发展进一步指明了方向,我们信心满满、倍感振奋。”郑州数智科技集团有限公司党委书记、董事长苏文杰表示,郑州数智科技集团将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,全面落实省委十一届七次全会和市委十二届六次全会精神,紧紧围绕“数字郑州建设的核心力量、数字经济培育的重要组织平台、数据要素市场化配置改革的领军企业、科技自立自强的一流企业”四个定位,强化改革和创新双轮驱动,深入实施国企改革深化提升行动和科改行动,推动创新链、产业链、人才链深度融合,奋力打造原创技术策源地。聚焦智能体城市建设,以打造数据驱动的智能体城市为载体,以建设全国重要的“数仓”“数纽”“数港”为目标,推动数字技术与政治、经济、文化、社会、生态文明建设“五位一体”深度融合,全力推动城市全域数字化转型。聚焦现代化产业体系建设,加快培育发展新质生产力,加速推进郑州数字经济高质量发展。

当好城市综合运营服务商

郑州公用事业投资发展集团有限公司党委书记、董事长赵少伟认为,市委十二届六次全会为我市进一步全面深化改革发出了动员令、吹响了冲锋号,郑州公用事业集团将认真学习贯彻全会精神,围绕改革发展方向,站位郑州大局,着眼核心功能,聚焦主责主业,做强“固废、环卫、能源、交通、供水、供热、市政”主业,坚持创新发展,全面提升公共服务能力,当好城市综合运营服务商,积极为郑州经济社会发展提供支持保障,以高质量的公用事业服务推动城市生活更美好。

珍惜重企兴企大环境

营商环境是地区经济发展的重要软实力和核心竞争力,良好的营商环境是企业发展的沃土。郑州市温州商会会长卢庆中表示,营商环境之“优化”,才能促市场主体之“活力”。近年来,郑州在持续优化营商环境、全面提升便民利企服务水平方面取得了显著成效,为温州商会及广大会员企业的发展提供了有力保障和广阔空间。“全会对加快打造一流营商环境再次作出部署,举措实、目标明,更加坚定了我们在郑州长期发展的信心与决心。”卢庆中说,商会作为推动会员企业发展的有效平台,长期深耕中原大地,积极优化产业布局,

精准捕捉市场机遇,为会员企业拓宽发展空间与领域,将带领会员企业贯彻落实市委全会精神,倍加珍惜重企兴企万人帮万企的大好环境,抓住有利时机,坚定发展信心,为促进郑州经济高质量发展贡献温商力量。

以科技创新引领产业创新

唯有创新,才能激发市场主体活力。好想你健康食品股份有限公司党委书记、董事长石聚彬说,产品创新是企业增长的驱动力,产品创新的本质目的是业务增长。近年来,好想你深入贯彻创新驱动战略,充分发挥红枣深加工工程技术研究中心、特色果蔬食品创新中心、好想你“陈坚院士工作站”等科研平台优势,通过自主研发和合作研发相结合的模式,先后在红枣健康营养、红枣精深加工、品质控制等多方面开展了重点课题研究,收效明显。好想你将全面贯彻落实全会精神,坚持走高质量、规模化、集约化发展道路,以科技创新引领产业创新,加大科研支持力度,持续壮大产业链群,加快推动“食品制造”向“食品智造”转变,为郑州国家中心城市现代化建设新发展作出新的更大贡献。

加快培育新质生产力

恒天重工股份有限公司纪委书记

陈志威表示,市委十二届六次全会对全市进一步全面深化改革工作进行部署,蓝图跃然纸上,极大地增强了发展信心。特别是报告中提到的强化创新驱动、培育发展新质生产力、推动数智赋能等,更是为企业未来发展指明了方向。“要在全公司迅速掀起学习贯彻市委全会精神的热潮,凝心聚力、真抓实干,切实把全会精神落实到具体行动中,抢抓发展机遇,聚力科技创新,激活发展动能,加快推动企业高端化、智能化、绿色化转型发展,在加快培育新质生产力中厚植发展优势,为全市经济社会高质量发展贡献力量。

企业举措契合郑州发展定位

中国南航河南分公司纪委书记魏晓飞说,全会明确了郑州今后一段时期改革发展的“路线图”,立足实际、切中要点,与郑州在全省、全国大局中的目标定位高度契合。“作为央企驻郑单位,将认真学习贯彻全会精神,根据全会确定的发展方向和发展路径,把企业的发展和郑州的发展更加紧密结合起来,制定契合郑州发展定位的有力有效举措,进一步开辟国际航线,积极参与、全力支持和服务郑州国际物流枢纽建设和国家中心城市现代化建设。记者 董艳竹 李宇航